
 

 

अनकु्रम ांक.........................................          मदु्रित पषृ्ठों की सांख्य  : 12 

न म.................................................. 

928             822 (PU) 

           2025  

          गणित 

समय : तीन घण्टे 15 णमनट ]           [पूिणांक: 70 

निरे्दश : 

(i)  प्रारम्भ के 15 मिनट परीक्षामथियों को प्रश्न-पत्र पढ़ने के मिए मनर्ािररत हैं। 

(ii)  सभी प्रश्न अमनवायि हैं। 

(iii) इस प्रश्न-पत्र के अ और ब दो खण्ड हैं। 

(iv) खण्ड - अ िें 1 अंक के 20 बहुमवकल्पीय प्रश्न हैं, मिनके उत्तर केवि ओ.एि. आर. उत्तर पत्रक पर ही दनेे हैं। 

(v)  ओ.एि.आर. उत्तर पत्रक पर उत्तर अंमकत मकए िाने के पश्चात ्उसे काटें नहीं तथा इरेज़र (Eraser), व्हाइटनर 

 आमद का प्रयोग न करें। 

(vi) खण्ड - ब िें 50 अंक के वर्िनात्िक प्रश्न हैं। 

(vii) खण्ड - ब िें कुि 5 प्रश्न हैं। 

(viii) प्रत्येक प्रश्न के प्रारम्भ िें स्पष्टतः मिख मदया गया ह ैमक उसके मकतने खण्ड करने हैं। 

(ix) प्रत्येक प्रश्न के अंक उनके सम्िखु अंमकत हैं। 

(x) प्रथि प्रश्न से आरम्भ कीमिए और अन्त तक करते िाइए। उस प्रश्न पर सिय नष्ट ित कीमिए िो आप हि  नहीं 

कर सकते हैं। 

(xi) यमद रफ़ कायि के मिए स्थान अपेमक्षत ह,ै तो उत्तर-पमुस्तका के बाएँ पषृ्ठ पर अंमकत कीमिए और पषृ्ठ को काट 

 दीमिए। उस पषृ्ठ पर कोई भी हि नहीं मिमखए। 

(xii) द्रिन प्रश्नों के हल में द्रित्र खींिन  आवश्यक है, उनमें स्वच्छ एवां शदु्ध द्रित्र अवश्य बन इए । द्रबन  द्रित्र के  

        ऐसे हल अपरू्ण एवां अशदु्ध म ने ि एँगे । 

  खण्ड- (अ) बहुणिकल्पीय प्रश्न            20×1=20  

1.  द्रकसी परू् ांकq के द्रलए प्रत्येक द्रवषम परू् ांक द्रनम्न रूप क  होत  ह।ै 

(a) q   (b) q + 1  (c)2q  (d) 2q + 1 

2.  शनू्यक - 3 और 4 व ल  द्रिघ त बहुपद ह-ै 

 (a) x2 - x + 12    (b) x2 + x + 12 

(c) 
𝑥2

2
−  

𝑥

2
 – 6    (d) 2x 2 + 2x - 24 



 

 

3.  वतृ की पररद्रि 44 सेमी० ह,ै तो द्रत्रज्य  होगी: 

(a) 7.5 सेमी०    (b) 7 सेमी० 

(c) 3.5 सेमी०    (d) 14 सेमी० 

4.  दो सांख्य ओ ां क  योगफल 19 ह ैतथ  अन्तर 7 ह,ै तो सांख्य एँ होंगी- 

(a) 13,6  (b) 14,5  (c) 12,5  (d) इनमें से कोई नहीं 

5.  एक सांख्य  क  एक द्रतह ई भ ग 21 के बर बर ह,ैतो वह सांख्य  होगी: 

(a) 21  (b) 63  (c) 42  (d) 84 

6.  यद्रद समीकरर् x2 + kx-
5

4
 =0, क  एक मलू 

1

2
 ह,ै तो k क  म न ह-ै 

(a) 2   (b)-2   (c) 1/4  (d) 1/2 

7.  यद्रद sin A=cosA हो,तो A क  म न बत ओ:-  

(a) 0   (b) 45   (c) 30  (d) 60 

8.  सम न्तर शे्रर्ी 3, 1, -1,-3 के द्रलए स वणअन्तर होग - 

(a) 1   (b)2   (c)-2   (d) 3 

9.  दो समरूप द्रत्रभिुों की भिु एँ 9:4 के अनपु त में ह।ै इन द्रत्रभिुों के क्षेत्रफलों 

क  अनपु त ह-ै  

(a) 2:3  (b)81:16  (c) 4:9  (d) 16:81 

10.  द्रबन्द ुP (2, 3) की X-अक्ष से दरूी ह-ै 

(a) 2   (b) 3   (c) 1   (d) 5 

11.  द्रबन्द ु(0,5) और (-5,0) के बीि की दरूी ह-ै 

  (a) 5   (b) 5√2  (c) 2√5  (d) 10 

12.  
𝑠𝑖𝑛75०

𝑐𝑜𝑠15०
 क  म न होग -  

 (a) 1 से कम (b) 1 से अद्रिक  (c) 1   (d) 0 

13.  दो वतृ्तों के व्य सों क  अनपु त 4:9 ह,ै तो वतृ्तों की पररद्रियों में अनपु त बत ओ 

 (a) 9:4  (b) 4:9  (c) 2:3  (d) 4:5 

 

 



 

 

14.  यद्रद मीन र की ऊँि ई एवां उसकी छ य  लम्ब ई सम न , तो सयूण क  उन्नयन कोर्  

होग - 

(a) 30०  (b) 60०  (c) 90०  (d) 45० 

15.  sin2 18०- cos2 72० क  म न बत ओ- 

(a) 1   (b) 0   (c) -1  (d) ∞ 

16.  द्रबांद ु(-3,5) की y-अक्ष से दरूी होगी:-- 

(a) -3  (b) 2   (c) -5  (d) 5 

17.  एक सुर ही  द्रनम्न क  सांयोिन ह-ै 

(a) एक गोल  और एक बेलन   (b) दो अद्धणगोले 

  (c) एक अद्धणगोल  और एक बेलन  (d) एक बेलन और एक शांकु 

18.  दो गोलों के आयतनों क  अनपु त 64: 27 ह।ै उनके पषृ्ठीय क्षेत्रफलों क  अनपु त ह-ै 

  (a) 3:4  (b)4:3  (c) 9:16  (d) 16:9 

19.  द्रनम्न में से कौन द्रकसी घटन  की प्र द्रयकत  नहीं हो सकती ह?ै 

(a) 
14

16
  (b) 

15

16
  (c) 

16

16
  (d)  

17

16
  

20.  3,8,4,6,5,7,7,5 क  म द्रययक  होगी- 

(a) 3   (b) 5   (c) 6   (d) 7 

खण्ड (ब) (वर्णन त्मक प्रश्न) 

1.  कोई प ँि खण्ड हल कीद्रिए-      2×5=10 

  (क) 13915 परू् ांक क  अभ ज्य गरु्नखण्डन कीद्रिए। 

(ख) यद्रद cosA=
4

5
 तो, sin A cosA+ tan2 Aक  म न बत ओ- 

  (ग) A:P 53,48,43............. में 10व ँ पद कौन-स  होग ?  

(घ) (2,3) और (4, 1) द्रबन्दओु ां के बीि दरूी ज्ञ त कीद्रिए। 

  (ङ) द्रसद्ध कीद्रिए √3 एक अपररमेय सांख्य  ह।ै 

(ि) एक  घन क  आयतन 1331 cm³ ह।ै इसक  सम्परू्ण पषृ्ठ ज्ञ त कीद्रिए।  

 

 



 

 

2.  कोई तीन खण्ड हल कीद्रिए-       3×4=12 

  (क) दो सांख्य ओ ां क  अन्तर 26 ह ैऔर एक सांख्य  दसूरी सांख्य  की तीन गनुी ह।ै  

उन्हें ज्ञ त कीद्रिए।  

(ख) एक समब हु द्रत्रभिु ABC की भिु  a हैं। उसके प्रत्येक शीषणलम्ब की  

लम्ब ई ज्ञ त कीद्रिए। 

(ग) द्रिघ त समीकरर् 2x2- 4x+3=0 क  द्रवद्रवक्तकर ज्ञ त कीद्रिए। मलूो क   

योगफल व गरु्नफल ज्ञ त कीद्रिए।  

(घ) द्रसद्ध कीद्रिए द्रक द्रकसी ब ह्य द्रबांद ुसे वतृ्त पर खींिी गई दो स्पशण रेख ओ ां की  

लांब ई बर बर होती ह ै

3.  कोई तीन खण्ड हल कीद्रिए-       3×4=12 

(क) 60 मीटर ऊां िी एक मीन र की एक िोटी से एक मक न की छत तथ  आि र  

के अवनमन कोर् क्रमशः 45० तथ  60० हैं उसे मक न की ऊां ि ई तथ  मीन र से 

उसकी दरूी ज्ञ त कीद्रिए। 

  (ख) दो क्रम गत िन त्मक परू् ांक ज्ञ त कीद्रिए द्रिनके वगों क  योग 365 हो। 

(ग) एक खोखल  गोल  द्रिसक  आांतररक एवां ब ह्य व्य स 4 सेमी और 8  

सेमी ह,ै इसे द्रपघल कर एक शांकु बन य  गय  ह ैद्रिसके आि र क  व्य स 8 सेमी ह ै

तो शांकु की द्रतयणक ऊां ि ई तथ  वक्र पषृ्ठ ज्ञ त कीद्रिए।  

(घ) एक न व की गद्रत श ांत िल में 18 द्रकलोमीटर प्रद्रत घांट  ह ैवह 24 द्रकमी ि र   

के द्रवरुद्ध ि ने मे और 24 द्रकमी ि र  की द्रदश  में आने पर एक घांट  अद्रिक  

समय लेती ह ैि र  की ि ल ज्ञ त कीद्रिए। 

4.  कोई एक खण्ड हल कीद्रिए-        8 

(क)  एक लांब वतृ्तीय शांकु की द्रतयणक ऊां ि ई 13 सेमी तथ  सांपरू्ण पषृ्ठ क  क्षेत्रफल  

90π सेंमी2 ह,ै इसके आि र क  व्य स ज्ञ त कीद्रिए।  

(ख)  त श की अच्छी तरह से फैटी गई 52 पत्तों की एक गड्डी में से एक पत्त   

य दृच्छय  द्रनक ल  ि त  ह ैइसकी प्र द्रयकत  ज्ञ त कीद्रिए द्रक द्रनकल गय  पत्त  

(i)ब दश ह होग  (ii) ब दश ह नहीं होग । 



 

 

5.  कोई एक खण्ड हल कीद्रिए-        8 

(क) यद्रद ि र  कुद्रसणयों तथ  स त मेिो क  मलू्य ₹360 ह,ैऔर 6 कुद्रसणयों तथ  10  

मिेों क  मलू्य 520 ह ैतो एक कुसी तथ  एक मेि क  अलग-अलग मलू्य  

ज्ञ त कीद्रिए। 

(ख) 21 सेमी द्रत्रज्य  व ले एक वतृ्त क  ि प कें ि पर 60० क  कोर् अांतररत  

करती ह ैि प ि र  बन ए गए द्रत्रज्यखांड क  क्षेत्रफल ज्ञ त कीद्रिए। 

 


